

2023·12
10
星期日
癸卯年十月廿八
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26724期
今日8版

四季度我省开工重大产业项目645个

新数据 新看点

本报讯(记者 段晓瑞)记者日前从省委、省政府举行的四季度重大产业项目调度推进会上获悉,今年四季度,我省开工重大产业项目645个,其中,能源工业项目68个、能源以外工业项目194个、农业项目320个、文化旅游项目37个、数字经济项目26个。

今年以来,我省坚持大抓产业项目,大抓招商引资,大抓营商环境,重大项目建设进展顺利。前三季度,我省计划开工重大产业项目开工率达85.33%,完成投资823.35亿元,311个项目超额完成年度计划投资目标。

投资结构不断优化,产业投资持

续保持高速增长。1至10月,全省产业投资同比增长12.3%,占全部投资的比重首次过半。产业投资中,工业投资同比增长22.1%,高于全国13.2个百分点,其中,能源工业投资增长47.1%,已连续22个月保持45%以上的高增速。

高技术制造业投资同比增长60.4%,高于全国49.1个百分点。数字经济投资增长17.1%,连续8个月保持两位数增长。

民间投资占比稳步提升,市场信

心不断增强。1至10月,产业民间投资、基础设施民间投资保持较高增速,同比分别增长11.9%、9.7%;民间投资占比达45.9%,较2022年底提高2.8个百分点。

园区经济发展提质增效,产业主阵地作用巩固提升。1至10月,全省89个开发区规上工业增加值同比增长8.8%、固定资产投资增长26.9%、工业投资增长32%。

下转第四版

为中越关系发展定向把舵 推动亚太共同发展繁荣

——写在习近平总书记即将对越南进行国事访问之际

时近岁末,千里之外的河内,温暖如春,绿意盎然。应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请,中共中央总书记、国家主席习近平将于12月12日至13日对越南进行

国事访问。

时隔六年,习近平总书记将再次踏上这片美丽的土地。

这是一次继往开来之旅。此次访问,不仅将巩固

深化中越作为社会主义友好邻邦的传统情谊,更向世界持续传递推动构建周边命运共同体的明确信号,为亚太地区稳定发展繁荣增添新动力,为变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性。

见第二版

从安全有保障到品质有提升,我省3年实施农房改造35万户——

山乡焕新貌 安居更宜居

本报记者 陈晓波

新时代 新征程 新伟业

景洪市勐养镇纳回帕村,一幢幢干栏式楼房韵味古朴,屋内木地板上的“大通间”被竹篱隔板巧妙隔开,客厅、厨房、卧室、卫生间安排合理。

改造前,这里每家每户大同小异,屋内采光不足,地黑,墙黑、顶黑,用火用电等安全隐患突出。现在,通过农房功能提升改造,纳回帕村96户村民的住房全都大变样了。

从“忧居”变宜居,纳回帕村农村住房的变化,是我省民族地区推进农房功能提升的一个范例,也是我省大力推进农房改造的一个缩影。

一户一策 改出新风貌

一地一风景,一族一习俗。我省各个地区、每个少数民族都有各具特色的传统民居。但是,随着农村生活水平的不断提高,部分农房已不能满足农村群众现代化生活的需求。

省委、省政府十分关心少数民族住

房条件改善。在省政府印发的2022年稳增长若干政策措施中,明确要求支持民族地区提升农村住房功能。省住房和城乡建设厅牵头相关单位,争取省级财政资金4亿元,在全国省105个民族县(市、区)选出230个试点村2万户农户,按户均2万元以整村推进模式,组织开展民族地区农房功能提升工作。

在保留优秀传统建筑风格和满足安全稳固的基础上,合理分隔卧、厨、厅、卫功能,提升采光、防火、隔音、保暖等性能,升级成为具有现代居住功能的传统民居,努力探索符合云南省情的农房和村庄建设现代化之路。

省住房和城乡建设厅加强统筹谋划和工作督导,制定印发工作实施方案、资金管理办法等政策和技术文件,确定了

结构安全、分区合理、功能完善、绿色环保、风貌协调、特色突出的基本标准和“一户一策”改造方式。组织各州(市)、县(市、区)及有关设计单位进行培训,并组织编印《云南农村民居室内功能提升技术指南(试行)》《云南省农村民居室内功能提升口袋书》,采取多种方式让设计单位、基层干部、农村建筑工匠及农户进一步掌握改造政策与规范要求。

结合当地农房特点及生产生活方式,各地不断探索总结出一些有用有效的举措和工艺。例如用瓷砖夹钢筋、砂浆建造现代化厨柜,利用竹篾板等绿色乡土建材作为轻型隔断降低造价;通过改造火塘为壁炉、灶台增设排烟管和排风扇等措施,有效解决黑地、黑墙、黑顶问题;活化利用民族特色元素,补齐房屋硬

件设施短板,打造具有传统风格的特色民居,有力提升了农房改造效果。

目前,全省2万户民族地区农房功能提升试点改造工作圆满完成,各地改造效果明显,示范带动效应好,形成了比学赶超的良好氛围。

久久为功 改出新生活

民族地区农房功能提升是农村危房改造和农房抗震改造的升级版,我省始终把农村住房安全作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一项重点工作,持续实施农村危房改造和农房抗震改造。

农村危房改造聚焦C、D级危房,优先支持“三区三州”、国家和省级乡村振兴重点帮扶县等地区,采取修缮加固和拆除重建的方式进行改造。农房抗震改造聚焦地震高烈度设防地区,优先支持地震重点危险区实施农房抗震改造,持续提高农房抗震防灾能力。下转第二版

王宁会见马尔代夫副总统拉提夫



12月8日,省委书记王宁在昆明会见来滇出席第二届中国—印度洋地区发展合作论坛的马尔代夫副总统拉提夫一行。

本报记者 雷桐苏 摄

本报讯(记者 瞿姝宁 左超)12月8日,省委书记王宁在昆明会见来滇出席第二届中国—印度洋地区发展合作论坛的马尔代夫副总统拉提夫一行,双方高度评价中马关系,围绕促进滇马各领域友好交往合作进行深入交流。

王宁对拉提夫一行来滇表示欢迎,介绍了云南经济社会发展情况。他说,今年10月,习近平主席致电穆罕默德·穆伊兹,祝贺他当选马尔代夫总统,指出中马两国不仅是真诚互信、互帮互助的朋友,更是携手发展、共同繁荣的伙伴。近年来,在两国领导人战略引领下,双边关系保持了健康稳步发展的良好势头,共建“一带一路”硕果累累,不断造福两国人民。云南是中国面向南亚东南亚和环印度洋地区开放的前沿,近年来双方人员互访频繁,各领域交流合作不断密切,滇马双方经济互补性强,合作潜力大,我们愿与马尔代夫一道落实好两国领导人达成的重要共识,推进滇马双方互访成果落实,拓展旅游、教育、体育、经贸等领域务实

合作,共同开展更多惠民生、畅民心的项目,推动滇马友好合作关系迈上新台阶,助力中马两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。

拉提夫回顾了马中友好交往历史。他表示,马中两国建交以来,平等相待、友好相处、合作共赢,双边关系始终健康发展。马尔代夫全力支持习近平主席提出的全球发展倡议,愿与中方进一步深化各领域互利合作。

云南资源丰富,产业发展特色鲜明,希望以此访问为契机,与云南加强多种形式的友好交往,在旅游业、农业、人文交流等方面拓展合作,推动双方友好关系开启新篇章。

马尔代夫代表团在滇期间,赴云

南能投集团龙通泉风电厂、云南体

育工作大队训练基地、昆明国际花卉

拍卖中心等地参访,看望了马尔代夫在昆留学生。

马尔代夫总统府、外交部等部门

及驻华大使馆有关负责人;云南省邵

江、张治礼及省直有关部门负责人参

加会见。

石玉钢会见缅甸副总理兼外长丹穗

本报讯(记者 瞿姝宁)12月9日,省委副书记石玉钢在昆明会见了缅甸副总理兼外长丹穗一行。

石玉钢代表省委、省政府对丹穗一行来滇表示欢迎,简要介绍了云南经济社会最新发展情况。他说,中国始终坚持亲诚惠容和与邻为善、以邻为伴周边外交方针,发展同周边国家睦邻友好关系,拓展和深化务实合作,致力于推动构建人类命运共同体。滇缅毗邻而居,在中缅双边关系中地位重要,双方合作潜力巨大、前景广阔,愿与缅方共同推动经贸、人文、交通、口

岸、园区、农业等各领域合作取得更大成效,更好服务两国关系发展,造福两地人民。

丹穗表示,缅中两国相邻,友好交往源远流长,缅甸高度重视发展对华关系,愿在治国理政、脱贫攻坚、民生发展、民族团结等方面学习借鉴中国经验。缅甸与云南山水相连、人缘相亲,希望与云南加强友好交流,密切人员往来,强化设施连接,共同维护边境地区安全稳定,力推各领域合作再上新台阶。

缅甸驻昆总领事多达昂参加会见。

> 学习运用“千万工程”经验

文山州持续推进“百村示范、千村整治”行动 和美乡村点缀壮乡苗岭

本报讯(记者 瞿姝宁)12月9日,文山州持续推进“百村示范、千村整治”行动,和美乡村点缀壮乡苗岭。开展农村人居环境整治,坚持“里子”一起抓,推进农村生活污水、生活垃圾治理,清理整治“五堆十乱”。目前,全州农村生活污水治理率达58.83%,完成省级绿美乡镇建设20个,完成省级绿美村庄建设45个。

环境整治改变了村容村貌,也提振了乡亲们的精气神。近年来,上布高村成立了土地流转委员会,将村里300多亩土地流转到村集体,发展起“两花一豆”产业。“村民不仅能获得地租收益,还能享受村集体分红,再加上务工收入,增收有了更多途径。”何玲说。

把促进农民增收作为中心任务,文山州坚持以党建为引领,探索乡村产业发展、利益联结机制、村级集体经济、庭院经济、农旅致富带头人培育等多种“造血”发展模式促农增收。2023年,全州农村常住居民人均可支配收入为10910元,同比增长10%,增幅排名全省第二。

加快实现全域绿美,文山州将深入学习贯彻浙江“千万工程”经验,建设好生态宜居的美丽乡村。

见习记者 王世涵



在保山市龙陵恒冠泰达农业发展有限公司镇安选果厂,工人正加班加点对鲜果进行装卸、分拣、包装、搬运。在600多名工人中,有400多名是镇安当地人。选果厂工期约为两个月,每名务工人员可实现务工增收7000多元。选果厂扩建之后,将更好满足当地群众就近务工需求。

本报通讯员 李长明 陈彩芬 摄

西山区永宁里社区创新举措精准服务居民就业——

蹚开幸福路 共建“幸福里”

本报记者 李海球 熊明

办实事 解民忧

“以打造就业服务‘幸福里’品牌为突破口,永宁里社区探索出一条精准服务居民就业的新路子。特别是该社区独创的劳动力分色管理、就业超市平台等,值得其他社区学习推广。”昆明市公共就业和人才服务中心主任陈华见说。

“创建‘就业超市’目的是优化选岗匹配精准度,破解用工不稳定的难题。”永宁里社区党委副书记禹姝说,社区“就业超市”及时将企业信息、岗位信息分类摆上超市“岗位货架”,变马路“等活”为手机上“刷活”。2022年至今,社区“就业超市”共发布就业岗位信息2600余条,提供有效匹配岗位564个。

永宁里社区针对“4050”人员文化程度低、技能单一、年龄偏大的特点,整合

区、街道、社区培训力量,建立了培训时间、培训地点、培训工种任选的技能“培

训超市”,供居民点单选择。2022年以

来,累计为44名社区居民开展家政服务、厨师、泥瓦工等技能培训,培训指导58人实现创业。

创建“零工市场”畅通幸福快车是另一亮点。社区依托公共场地,建立线下“幸福零工”市场,设立零工信息发布栏,满足零工人员“一眼”找活。设立零工资源登记区、求职招聘活动区、人岗对接交流区、就业政策咨询区,劳动权益保障区等6个功能区。今年以来,“幸福零工”市场开展招聘活动5场、政策咨询帮扶300余人,有效提升了零工人员求职的便捷性和获得感。

下转第二版

“以绿美建设为核心,文山州深入开展了农村人居环境整治,坚持‘里子’一起抓,推进农村生活污水、生活垃圾治理,清理整治‘五堆十乱’。目前,全州农村生活污水治理率达58.83%,完成省级绿美村庄建设20个,完成省级绿美村庄建设45个。”灰白相间的民居掩映在山野之中,犹如一幅风景画。“100天时间,村里的裸房风貌改造就全部完成。”指着一幢整洁的民居,马关县夹寒箐镇上布高村小组副组长何玲十分自豪。在基层党组织引领下,党员冲在前,群众跟在后,这个曾经脏乱差的村子变成了公认的绿美标杆村。

近年来,文山壮族苗族自治州坚持以“文山之干”为牵引,开展乡村振兴“百村示范、千村整治”行动,扎实推进“千万工程”落地见效。截至目前,全州基本建成示范乡镇18个、精品示范村135个、美丽村庄433个、现代化边境幸福村42个,正在建设示范乡镇9个、精品示范村71个、美丽村庄303个、宜居宜业和美示范村16个。

村庄整洁亮丽,道路干净宽敞,独具风韵的乡村风貌,成为游客争相打卡的旅游目的地。以农民增收“一口清”、基层治理“一网兜”、绿美建设“一直抓”的“三个一”为抓手,文山州持续推进全域绿美建设,现代化边境幸福村建设,一个个宜居宜业的和美乡村如珍珠般点缀在壮乡苗岭。

以绿美建设为核心,文山州深入

昆明市西山区永昌街道永宁里社区居民石翠莲没有想到,作为一名38岁的全职妈妈还能在家门口实现就业,受聘岗位月收入4000多元。在永宁里社区,像石翠莲一样的群众还有400多人,他们通过社区帮扶实现了就业、择业、创业。

近年来,作为“国家级充分就业社区”示范社区的永宁里社区,积极探索精准服务居民就业的措施路径,通过创建“就业超市”由自配选岗、“培训超市”自主点菜下单、“零工市场”畅通幸福快车等“一站式”就业服务和“三色管理、精准帮扶”就业指导,服务社区1094人实现就业。

构建“一站式”就业服务平台 难点变亮点

永宁里社区属于老旧小区多、就业群体多样化的“个性社区”,就业帮扶难点尤为突出。